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ΑποκΑλύψεις πού ςοκΑρούν 

 Η Μάνιά Μπικοφ, πρώην διεθνής πολίστρια, περιγράφει όσα της συνέβησαν 
κατά την ιατρική εξέταση στην οποία υπεβλήθη από έναν θρασύτατο γιατρό: «Το 
1991 συνέβη σε εμένα. Αλλες αθλήτριες μου έλεγαν με γελάκια αμηχανίας ‘‘έτσι εί-
ναι αυτός’’. Αυτό που με ενοχλεί είναι ότι τότε δεν είχα καταλάβει πραγματικά τι σή-
μαινε αυτό που έκανε. Είναι κάτι που σήμερα με θυμώνει. 

Ενας άνθρωπος εξουσίας, που εκείνη τη στιγμή σε χειρίζεται. Αν προσπαθούσε να 
με ακουμπήσει, σίγουρα η αντίδρασή μου θα ήταν διαφορετική. Δεν έχει, όμως, ση-
μασία αν με ακούμπησε. Το ότι είχε μπροστά του ένα γυμνό σώμα ήταν σεξουαλι-
κή παρενόχληση. 

Ηταν ηδονοβλεψίας. Δεν ήταν συμπεριφορά ενός γιατρού που σέβεται τον όρκο 
του. Επισκέφθηκα τα επόμενα χρόνια και άλλους γιατρούς και ήταν άψογοι. Τότε δι-
απίστωσα πόσο λάθος ήταν αυτός. Από τους επόμενους γιατρούς κάθε φορά έφευ-
γα ευχαριστημένη για το πώς πήγαινε το χέρι μου και απογοητευόμουν από το τι εί-
χα πάθει. Μου έριχνα ευθύνες.

Εχω ακούσει περιστατικό για έφορο ομάδας, ο οποίος όταν η ομάδα των γυναι-
κών πήγαινε αποστολή και έμενε σε ξενοδοχείο, πηδούσε τα μπαλκόνια, έβλεπε τις 
κοπέλες και, αν κάποια ξυπνούσε, της έλεγε ότι ήθελε να ελέγξει αν κοιμούνται επει-

δή είχαν αγώνα την επόμενη ημέρα και δεν ήθελε να χτυπήσει 
την πόρτα για να μην τις ξυπνήσει. 

Πρέπει να στέλνουμε τα παιδιά μας στον αθλητισμό, άρρωστα 
μυαλά υπάρχουν παντού. Είναι μια μάχη που πρέπει να την κερ-
δίσουμε για τα νέα παιδιά. Δυστυχώς, αυτό έχει συμβεί, συμβαίνει 
και δεν πρέπει να ξανασυμβεί. Μη νιώθει ενοχές κάποιος που δεν 
θέλει να μιλήσει. Υπάρχουν γραμμές επικοινωνίας και στήριξης για 
να ζητήσουν ανώνυμα συμπαράσταση, στήριξη και συμβουλές.

Στο παρελθόν έχουμε συνεργαστεί με τη Σοφία σε καμπάνια 
για την ασφάλεια στο νερό. Διάβασα το κείμενό της και θεώρη-
σα χρέος μου να στηρίξω τη συγκεκριμένη γυναίκα, που είναι μη-
τέρα με παιδιά στην εφηβεία και αυτό κάνει ακόμη πιο δύσκολο 
να εξομολογηθεί κάτι τόσο σοβαρό, γιατί τα παιδιά καταλαβαί-
νουν. Γι’ αυτό βγήκα αμέσως να μιλήσω και να την υποστηρίξω, 
λέγοντας τη δική μου εμπειρία. Με αυτή την εξομολόγηση, απε-
λευθερώθηκε από ένα μεγάλο βάρος μέσα της, τώρα έχει ηρε-
μήσει το μέσα της. 

Αν συναντούσα τώρα τη Σοφία, επειδή πολλοί αναρωτήθηκαν 
γιατί μίλησε τώρα και την αμφισβητούν, θα της έλεγα: ‘‘Μπρά-
βο, Σοφία, έστω και τώρα’’».

 Η νικΗ ΜπάκογιάννΗ, ολυμπιονίκης 
στο ύψος, περιέγραψε στην «R» τη δική της 
δυσάρεστη εμπειρία: «Οι κοντινοί μου άν-
θρωποι ήξεραν αυτή τη δυσάρεστη εμπει-
ρία μου. Δεν ήταν μόνο λεκτική παρενόχλη-
ση. Ακούμπησε το χέρι του πάνω στο πόδι 
μου. Πήρα το χέρι του και το έβαλα στο δι-
κό του πόδι και του είπα ‘‘τι είναι αυτά που 
κάνετε;’’. Σηκώθηκα και πήγα στην τουαλέ-
τα, πήρα μια φίλη μου τηλέφωνο και εκεί-
νη ήρθε στην καφετέρια. Τελικά ασχολήθη-
κε με εκείνη. Δεν με ξαναπήρε τηλέφωνο, 
ξέκοψα μαζί του. Δεν το περίμενα από έναν 
άνθρωπο που ήξερα από μικρή ηλικία και 
γνώριζε τις επιτυχίες που έχω κάνει. Πρέπει 
να μπουν κάποια όρια και τα παιδιά πρέπει 
να ενημερωθούν ποια είναι αυτά.

Ηταν 30-35 χρόνια μεγαλύτερός μου, άν-
θρωπος του αθλητισμού. Τον ήξερα από μι-
κρή. Είχαμε συναντηθεί τυχαία σε μια εκ-
δήλωση, όπου μου έδωσε συγχαρητήρια 
για τις επιτυχίες μου και μου πρότεινε να 

συναντηθούμε πάλι και να μιλήσουμε για 
τον αθλητισμό. Η πρότασή του μου φάνη-
κε αθώα. Τέλη του ’96 συναντηθήκαμε. Σή-
μερα δεν ζει. Τότε το συζήτησα με κάποιον, 
όμως ήταν άλλες εποχές, δεν υπήρχε το δι-
αδίκτυο, δεν μιλούσες εύκολα δημοσίως 
γι’ αυτά. Πρέπει να το είχε κάνει και σε άλ-
λες αθλήτριες. Τα άτομα που παρενοχλούν 
έχουν συνήθως εξουσία, βρίσκονται σε κά-
ποιο υψηλό πόστο. Σύμφωνα με έρευνα που 

διάβασα, το 50% των αθλητών έχει δεχθεί 
σεξουαλική παρενόχληση. Ειδικά στο εξω-
τερικό υπάρχουν πολλά περιστατικά. Οταν 
άκουσα τη διήγηση της Σοφίας Μπεκατώ-
ρου, σκέφτηκα ότι πρέπει να τη στηρίξου-
με όλες οι γυναίκες που έχουμε υποστεί κά-
τι παρόμοιο. Είναι μια αθλήτρια που εκτιμώ, 
έχει φέρει επιτυχίες, είναι ολυμπιονίκης, μη-
τέρα, και ήθελα να της συμπαρασταθώ. Το 
παράπονό μου είναι ότι αθλήτριες που σή-
μερα έχουν κάποιο πόστο δεν την υποστήρι-
ξαν, παρά μεμονωμένες περιπτώσεις. Ο κό-
σμος μού στέλνει μηνύματα στα social και 
μου λέει πως έκανα πολύ καλά που μίλησα, 
ενώ κάποιες κοπέλες μού είπαν ότι το έχουν 
βιώσει και εκείνες. Οι ομοσπονδίες πρέπει να 
δημιουργήσουν ένα φορέα για να μπορούν 
οι κοπέλες να καταγγέλλουν τέτοιες συμπε-
ριφορές και να ενημερώνονται πώς να προ-
φυλαχθούν. Και αυτά τα προγράμματα να 
δημιουργηθούν όχι μόνο για αθλητές, αλλά 
για όλους τους πολίτες».

«Επιασε το πόδι μου»
 Η Μάρινά Ψυχογιου, πρωταθλήτρια ιστιοπλοΐας και στέλεχος της World Sailing, περιγράφει στην 

«R» με ποιο τρόπο κατάφερε να ξεφύγει από τον παραλίγο βιαστή της: «Ενας υπερήλικας προσπάθη-
σε να κάνει κάτι και τον απέτρεψα. Επιασε το πόδι μου, πήγε να με φιλήσει. Ανοιξα την πόρτα του αυ-
τοκινήτου και έτρεξα. Υπήρχε ψυχολογική πίεση σε αθλητές σε ασύλληπτο βαθμό. Ομως οι καταγγε-
λίες της σεξουαλικής παρενόχλησης είναι η κορυφή του παγόβουνου. Το πρόβλημα είναι η κατάχρη-
ση εξουσίας σε όλες τις μορφές της και αυτό πηγαίνει πολύ πιο μακριά από περιστατικά που έχουν 
σχέση με σεξουαλική παρενόχληση και πολύ πιο μακριά από τον αθλητισμό, καθώς υπάρχει παντού». 

 ο νικος κάκλάΜάνά-
κΗς, ολυμπιονίκης ιστιοπλοΐ-
ας, επιβεβαιώνει όσα ανέφερε η 
Σοφία Μπεκατώρου για δεύτε-
ρο περιστατικό σεξουαλικής πα-
ρενόχλησης αθλήτριας της ιστι-
οπλοΐας. Οπως είπε χαρακτηρι-
στικά στη Realnews: «Υπάρχει 

και άλλο περιστατικό σεξουαλικής παρενόχλησης, όμως η κοπέ-
λα δεν το κατήγγειλε, φοβόταν ότι θα την καταστρέψουν. Το θέμα 
Μπεκατώρου είναι αποτέλεσμα κατάλυσης εξουσίας διαχρονικά 
και της ομερτά που υπάρχει στην Ομοσπονδία. Ενας χώρος όπου 

επικρατούν η ασυδοσία, η αίσθηση ότι κάποιος είναι παντοδύνα-
μος, μόνιμος και κάνει ό,τι θέλει, και έχει ταυτόχρονα ασυλία και 
ομερτά. Τα παραδείγματα για ασυλία και ομερτά είναι πάρα πολ-
λά. Με κάνει να πιστεύω, χωρίς να έχω απόδειξη αλλά ένδειξη, ότι 
υπήρχε ασυλία και γι’ αυτό». Αναφερόμενος στις απειλές κατά της 
ζωής του τόνισε: «Εχουν απειλήσει δύο φορές τη ζωή μου. Η πρώ-
τη φορά ήταν το 1999 και η δεύτερη στις 4/8/2018 στο Παγκόσμιο 
Πρωτάθλημα Ιστιοπλοΐας στη Δανία, από άνθρωπο της Ομοσπον-
δίας. Η απειλή ήταν διά ζώσης, μέσα στη θάλασσα, εκείνος με φου-
σκωτό και συνοδεία και εγώ με φουσκωτό. Είχα δει πράγματα που 
“δεν έπρεπε” να δω. Εχω καταγγείλει το περιστατικό στην Εισαγγε-
λία αλλά και στην Παγκόσμια Ομοσπονδία».

«Ακούμπησε το χέρι του πάνω στο πόδι μου»

«Εχουν απειλήσει 
δύο φορές τη ζωή μου»

«Ηταν ηδονοβλεψίας»


